

СЕЛО—НАШ ДОМ

С ВОИ рассказ о вечере, который недавно прошел в Междугорском сельском Доме культуры, мне хочется начать с отзывов, которые я услышала после его окончания. В зале собрались люди трех поколений. Все они жители села Междугорного. На мой вопрос, понравился ли вечер, ответили: «Очень».

Люди старшего поколения, убеленные сединой:

— Знаете, мы будто заново пережили всю нашу жизнь.

Те, кто сегодня делает будущее своего села:

— Оказывается, мы так много не знали о нашем селе, о его людях. Хочется быть достойными, делать все, чтобы с каждым годом хорошоело село.

Те, кому сегодня двадцать:

— Мы по-новому взглянули на нашу Междугорку. Наше село стало нам еще роднее.

Малое село мое родное.

На карте не ищи и в книгах не копай,

ДЕРЕВНЯ МОЯ, ДЕРЕВЕНЬКА КОЛХОЗНАЯ

Но для меня здесь все живое, Здесь отчий дом, здесь отчий край.

Этими словами под звуки мелодии полюбившейся нам, сельским жителям, песни «Деревенька моя» открылся вечер. На заднем плане сцены слова: «Тебя называю по имени-отчеству, святая, как хлеб, деревенька моя». На сцене ведущая вечер Евгения Павловна Ивлева. Она говорит, что сегодняшний вечер посвящается прошлому, настоящему и будущему села, где мы живем и трудимся. И как нельзя лучше звучат слова:

Отчий край, родная деревенька, Стоишь ты у Мунгата много

лет, И земляки твои сегодня Междугорке

Издалека шлют искренний привет.

Каждому человеку, где бы он ни жил, всего дороже тот край,

где он родился, сделал свои первые шаги по земле, где учился, где пришел на свое первое свидание, где начал трудиться, где по-настоящему полюбил свою землю. Звучит песня «Я люблю свою землю».

ПОЧТИ два часа люди, застав дыхание, вместе с ведущей «перелистывают» страницы становления, развития их родного села, вместе с этим слушают душевный рассказ о своих односельчанах.

1859 год. В селе 20 домов, 152 жителя. В основном, это переселенцы из центральной России, гонимые нелегкой крестьянской жизнью. Село постепенно растет. Накануне первой мировой войны в нем уже 70 хозяйств, 443 жителя, открыта церковь и церковно-приходская школа. Большинство крестьян жило единолично.

Год 1917. Залпы «Авроры» с берегов Невы донеслись и до

далекой Сибири. Началось становление Советской власти. Как и по всей стране, в наших краях свирепствовали банды белогвардейцев. Черной страницей в историю села Междугорного вошел расстрел двенадцати коммунистов с Кольчугинского рудника. Им, борцам за новую жизнь, на берегу реки Мунгат поставили междугорцы памятник.

Отгремели залпы гражданской войны, в деревне началась коллективизация. 1929 год. Создан первый колхоз, который получил название «Прогресс». Первым в негоступил Семен Евдокимович Шерин, а председателем стал Шерин Алексей Иванович. В колхозе 34 хозяйства. Остальные до 1934 года жили единолично. Видя, как налаживается жизнь в колхозе, потянулись и другие к новой жизни. Теперь уже в селе два колхоза, кото-

рые впоследствии объединились в колхоз имени XVIII партсъезда.

1935 год. В селе появился первый трактор марки ХТЗ. Восторг, радость, удивление — что за чудо! Первым трактористом был Иван Савельевич Шерин.

По всей стране прозвучал призыв: «Девушки — на трактор!». Сразу же на него отклинулись девушки из Междугорки Полина Кондратова и Таня Черданцева. Закончив курсы трактористов, повели стальные машины по родным полям. Трудностей у девчат было много, но они не сдавались. Семь лет Таня проработала на тракторе. А сейчас часто завидует Татьяна Ивановна тем женщинам страны, которые водят мощные К-700 и хлебоуборочные комбайны.

КРП колхоз, росли его люди. Мирный день села был прерван. За тысячи километров от границы до далекого сибирского села донеслась тяжелая весть: война! 83 земляка ушли (Окончание на 2-й и 3-й стр.).

Село — наш дом

(Окончание. Нач. на 1-й стр.). на фронт. Как и везде, остались женщины, дети, старики. Работа от зари до зари. Суровые военные годы никогда не изгладятся в памяти многих односельчан: Татьяны Кузьминичны Хмаренко, Ирины Дмитриевны Трошковой, Анастасии Григорьевны Маремьянной и многих других. Надолго заломила их молодая еще в те годы Раиса Ефимовна Ефимова, секретарь комсомольской организации. «Как ни было трудно, — говорят она, — успевали делать все: работать, жить, вязать для фронта и веселиться — молодость брала свое».

83 междугорца ушли на войну. 61 из них не вернулся. Братья Федор и Павел Саратовы, Петр Маркелович Лошманов,

Иван Еремеевич Шерин, Андрей Иванович Харитонов погибли за свободу, независимость нашей Родины под Москвой, Ленинградом, на Украине, в странах Европы. Им, героям, павшим в боях, в селе установлены обелиски, о них сложены песни. Песня «Алеша» прозвучала на вечере как подарок всем собравшимся, кто чтит и помнит земляков, не вернувшихся с фронтов.

Долгожданный день победы! От дома к дому идет радостная весть. Трудно передать, как выглядело село в тот день — праздник для всех от мала до велика.

И вот трудные послевоенные будни. Много замечательных, дружных семей трудилось в те годы в родном колхозе. Одна из них — семья Еремея Максимовича и Евросиньи Саватеевны Шериних, которые вырастили пятерых сыновей. Все они в то время отдавали силы, что-

бы родной колхоз креп, богаче становилась жизнь. Много лет трудился в колхозе, а потом и в совхозе один из сыновей этой семьи Петр Еремеевич Шерин. Он сегодня — гость вечера. В его памяти всплыли как бы заново те трудные далекие годы, он поведал о них своим землякам, пожелал им, особенно молодым, быть честными в труде, всегда помнить и любить землю, где они выросли.

С каждым годом колхоз им. Калинина набирал силу. С 1950 года его бессменным председателем был Степан Дмитриевич Тихонов. В колхозе построены хорошие скотные дворы, клуб, появились новые добродетельные избы. Большим событием для жителей села было появление радио, зажглись электролампочки. Пела и радовалась вся деревня. И вот как бы в память о тех временах звучит задорная песня: «Вдоль деревни».

Год 1962. Село вошло в сов-

хоз «Крапивинский». Построены гараж, зерносушилка, зерносклад, медпункт, проведен водопровод, увеличилась энергооборуженность хозяйства, вырос тракторный парк. Зажиточно стали жить люди — в каждом доме телевизоры и радио. У многих есть мотоциклы, автомобили, хорошая мебель. Все стало доступно жителям села. Растут село и его люди.

УДИВИТЕЛЬНО перекликуются судьбы немолодых уже женщин Лиции Петровны Кузьминой и Марии Петровны Деминой. Одна в десять, другая в двенадцать лет начали трудиться, в девятнадцать лет вышли замуж, у той и у другой выросли до две дочери и сыну, обе — доляки, обе живут и работают в Междугорке более

20 лет, подружки, обе передовые в производстве, уважаемые в селе люди. На вопрос, нравится ли работа, обе ответили: «Любим — трудиться».

Сидят на сцене простые, скромные — женщины-труженицы и не ведают, видимо, о том, что такие, как они, пишут историю нашей сегодняшней жизни. Рядом с ними сегодня трудится немало замечательных людей. Ими гордится совхоз, среди них старейшие механизаторы: Петр Михайлович Долгополов, Лука Григорьевич Спиридонов, Николай Иосифович Харитонов. Рядом с ними и молодые: Виктор Харитонов, Юрий Маремянин, Виктор Лавитских. Они теперь уже не могут обойтись без этих бескрайних родных полей. В знак верности

КОЛХОЗНАЯ

земле для них на вечере прозвучала песня «Русское поле».

Окончена школа. Какой жизненный путь выбрать? Для ребят с Междугорного часто он решается задолго до окончания школы. За последние годы 27 выпускников остались и работают в родном селе. многими из них уже гордятся. Здесь стоило бы рассказать о династии Аифисы Сергеевны и Ивана Васильевича Егоровых. Их трое сыновей, отслужив в армии, трудятся в совхозе. Как и родители, они замечательные труженики, пример, достойный подражания. Примеру многих парней своего села последовали выпускники 1979 года Володя Егоров, Сергей Ивлев, Володя Шутов, Анатолий Степанов, Владимир Лутовинов. Сразу же

после окончания школы они пополнили ряды механизаторов и успешно трудятся рядом со своими старшими товарищами. Удут ребята в армию, но не забудут они отеческого внимания к ним своих земляков и обязательно вернутся в родное село.

Семьи. Сколько их хороших в Междугорном! Марине Григорьевне Коневой, матери, вырастившей пятерых замечательных детей, посвятила свое стихотворение ведущая вечера: Скажем же спасибо Тетушке Марине За ее хороших, нужных всем детей.

ХОРОШЕЕТ с каждым годом село. И много для этого делают жители. Об одной из них, Екатерине Савельевне Максимовой, большой любительнице цветов, всего прекрасного в жизни, поведала собравшимся Евгения Павловна. Зо лет жизни отдала Екатерина

Савельевна школе. Скольким жителям села она с первой буквой алфавита подарила радость познания прекрасного и теперь не перестает приносить радость своим односельчанам. Весной, летом, поздней осенью нельзя равнодушно пройти мимо ее дома: кругом цветы. Букет цветов, как дорогой подарок, принимают междугорцы от Екатерины Савельевны в день свадьбы, в день рождения, любого торжества.

В гостях на вечере первоклассник Дима Конев. Ему предстоит увидеть будущее села, в котором он родился. Любит ли Дима село? Он ответил: «Да». В будущем же Дима собирается стать шофером, чтобы возить зерно, чтобы богаче было его село.

Каким будет завтрашний день села? С этим вопросом ведущая обратилась к директору совхоза Александру Дмитриевичу Соснову.

— На этом прекрасном вечере, — сказал А. Д. Соснов, — мы с вами еще раз проследили путь становления вашего колхоза, который способен решать многие вопросы экономического, социально-культурного плана.

— Мы верим в то, что лучшие традиции села будут поддерживаться молодежью.

Село мое, Россия — совесть,

Ты год от года все родней.

Пусть будут мир и хлебосолье Под каждой крышею твоей.

На ярких примерах он показал рост, изменения уклада жизни села. Будущее, конечно же, за энергооборуженностью, за механизацией труда. Но это значит — нужны молодые, грамотные люди. Число их в селе с каждым годом пополняется. Совхоз постоянно уделяет внимание растущим запросам тружеников села. Поэтому в будущей пятилетке следует обратить особое внимание на строительство жилья. Облик села будущего немыслим без комплексно-приемного пункта со всеми видами услуг, торгового центра, без спортивной базы и многого другого. И все это пред-

стоит сделать молодым, кто сегодня только вступает в трудовую жизнь. В заключение А. Д. Соснов сказал:

— Мы верим в то, что лучшие традиции села будут поддерживаться молодежью.

Село мое, Россия — совесть,

Ты год от года все родней.

Пусть будут мир и хлебосолье Под каждой крышею твоей.

Вечер окончен. По лицам сидящих в зале можно было понять: он удался, понравился.

От себя же мне хочется сказать, что такой интересный, увлекательный вечер мог подготовить только человек очень влюбленный в свою землю, с которыми он живет и работает, который свою жизнь отдает великому делу — служению народу. К таким людям по праву сегодня можно отнести Евгению Павловну Ивлеву, директора восьмилетней школы с. Междугорного.

В. ГОВОРОВА.